Fizika feladatok megoldasa 3.

Allapotvaltozasok, 1. fotétel

Sziikséges eldismeretek: idedlis gaz allapotvaltozéasai: izoterm, izochor, izobar, adiabatikus; diagramok, taguldsi munka

F1. Egy hétvégi haz levegGjének hdmérsékletét fi-
téssel 10 °C-rél 25 °C-ra noveljiik. A haz nyilaszaro-
inal 1év6 szellgzérések miatt a bels6 levegé nyomésa
mindvégig a kiils6 nyomaéassal azonos. Novekszik-e, és
ha igen, mennyivel:

a) a levegorészecskék atlagos mozgési energiéja,

b) a haz levegdjének teljes bels6 energiaja?

F2. Az n = 2 mol anyagmennyiségii, egyatomos
idealis gaz az abran lathato A — P — B folyama-
tot végzi. A gaz hémérséklete a kiindulo allapotban
Ty = 280 K, a végallapotban T, = 4T,. Az AP sza-
kasz parhuzamos a V tengellyel, a BC' szakasz meg-
hosszabbitasa atmegy az origdn, a P pont a BC' sza-
kasz felezGpontja.
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a) Hatarozzuk meg a gaz hdmérsékletét a P pont-
ban!

b) Mennyi hét vesz fel a gaz az A — P — B fo-
lyamatban?

F3. Kétatomos idedlis gaz az dbran lathato folya-
matot végzi, po = 10° Pa, Vj = 1 dm?.
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a) Mekkora térfogat tartozik a maximalis hémér-
sékletti allapothoz?

b) Mennyi hét vesz fel a gaz a folyamat soran?

F4. Az egyik végén zart hengerben 1év dugattya
po = 10° Pa nyomast, Vy = 4 dm? térfogatii levegst
zar el. Az A = 0,5 dm? keresztmetszetii hengerben a
henger zart végéhez egy vizszintes, L = 4 dm hosszi-
sagt, D = 625 N/m direkcios erejid, nytjtatlan rugot
rogzitettiink. A kiils6 légnyomaés értéke pg. A henger-
ben 1év6 levegs homérsékletét ugy valtoztatjuk, hogy
a dugattyi igen lasst mozgasa kozben a bezart levegs
térfogata Vi = 1 dm3-re cstkken.
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a) Hanyszor nagyobb a levegs Kelvin-skalan mért
hémeérséklete a kezddéallapotban, mint a végallapot-
ban?

b) Mennyi hét adott le a kornyezetének hiitése so-
ran a levegs?

F5. Van der Waals-gazok bels§ energidjanak tér-
fogatfiiggése az alabbi Gsszefiiggéssel adhaté meg:

712(1

U= C\/nT - 7,
ahol n a giz anyagmennyisége, Cy az allando térfo-
gaton vett molhd, a pedig anyagi allandoé.

Egy hoészigetelt tartalyt egy hévezets fal két, Vp
és Vo térfogati részre oszt. Mindkét térfélben azonos
n anyagmennyiségi és ugyanolyan van der Waals-gaz
van. A V; térfogatu részben a gaz hémérséklete 17, a
V5 térfogatuban pedig Ts.

a) Mekkora lesz a végss hémérséklet?

b) Mekkora lesz a végs6 homérseklet, ha a valasz-
falat a folyamat legelején kivessziik?

F6. Igazoljuk a parcidlis derivaltakra vonatkozo
harmasszabalyt! Mutassuk be a szabalyt az idealis
gazral

F7. Hatarozzuk meg ideélis gazra
a) a hétagulasi egytitthatot;
b) az izoterm kompresszibilitast;

¢) az adiabatikus kompresszibilitast!



